Tijdens het netwerkevent op 19 april 2023 werkten de deelnemers samen aan een opdracht om mogelijke oplossingen te formuleren voor problemen of uitdagingen die zich kunnen voordoen in een scholenband. Dit document is de output van die opdracht, aangevuld met tips van VVOB en VIA Don Bosco, en streeft ernaar de scholenbandenwerkgroepen te inspireren in tijden van ‘nood’. Dit is een levend document en kan in de toekomst aangepast en/of uitgebreid worden.


	Uitdaging 
	Mogelijke aanpak/oplossing

	1. Het is moeilijk om een gezamenlijk actieplan te formuleren met de partnerschool.
	· Per school individueel een ‘verwachtingenplan’ laten doorgeven en van daaruit vertrekken om een actieplan samen op te stellen. Durf hier te dromen: thinking out of the box. Zo kun je achterhalen welke raakpunten er tussen de scholen zijn.
· Veel met elkaar blijven praten/overleggen en luisteren naar elkaars noden.
· Indien mogelijk, op zoek gaan naar een externe partner die de scholen in dit proces kan ondersteunen.
· Als je hier problemen mee ondervindt, probeer samen te achterhalen waar de schoen wringt. Begrijpen beide scholen wat de bedoeling is van het actieplan? Heeft er iemand moeite met het werken in Excel? Begrijpt iedereen wat een beoogd resultaat en een actie is? 
· Vraag samen een privé workshop aan bij VVOB over het invullen van het actieplan. Zorg ervoor dat de werkgroepen van beide scholen hieraan kunnen deelnemen. 


	2. Er is weinig animo voor het project bij de leerlingen. 
	· Themadag rond scholenband (vb. middels dansproject, rondgaan in de klassen, workshops…)
· Bij het rondgaan in de klas kunnen leerlingen gevraagd worden zich te engageren in het project.
· 1e t/m 5e jaar belonen met een inleefreis (indien de school dit kan financieren).
· Verstrek een certificaat van participatie bij de diploma-uitreiking.
· Bij het formuleren van het project, probeer zoveel mogelijk aansluiting te zoeken met de eindtermen en leerdoelen. Dit maakt het voor leerlingen expliciet en misschien minder ‘vrijwillig’.

	3. Hoe kunnen we collega’s mobiliseren om zich aan te sluiten bij de werkgroep? 
	· Door de scholenband zichtbaar te maken op school: themaboek uitbrengen, banner maken, er authentiek over vertellen.
· Indien mogelijk meer overlegmomenten met het team plannen, of een beetje meer tijd tijdens een bestaand overleg reserveren om te praten over het project. 
· Uitpakken met het project in een lokale krant.
· Het project meer ruchtbaarheid geven op de facebookpagina van de school. 
· Ankerfiguren identificeren binnen het project: wie wil er voor langere tijd bij zijn?
· Zorg ervoor dat verschillende personen de mogelijkheid krijgen tot contact/uitwisseling (zeker als er reizen georganiseerd worden).
· Bij het formuleren van het project, organiseer een kleine workshop waarbij de alle collega’s vraagt om input voor mogelijke projectideëen.  

	4. Hoe krijg je de scholenband gedragen door de hele school?
	· Organiseer een activiteit waarbij de hele school kan kennismaken met de scholenband, bijvoorbeeld een ‘Zambiadag’.
· Maak een fotomuur met indrukken van uitwisselingsreizen en producten die als deel van het project door leerlingen en leerkrachten van beide scholen zijn gecreëerd. 
· Pak uit op sociale media en maak reclame op opendeurdag.

	5. Hoe zorg ik ervoor dat mijn school op lange termijn de meerwaarde van een scholenband ervaart? 
	· Meerdere trekkers van het project om zo een breder draagvlag te bekomen. Hopelijk met zoveel mogelijk vaste, gemotiveerde medewerkers. 
· De directie betrekken in het project
· Probeer participatie van alle actoren binnen de school (directie, leerkrachten, leerlingen, ouders…) te stimuleren in het project.
· Blijf communiceren met de partnerschool.
· Onderhoud persoonlijk contact tussen leerkrachten en leerlingen onderling in het project. 
· Probeer de geleerde lessen uit de scholenband vast te leggen en mee te nemen in toekomstige initiatieven rond wereldburgerschapseducatie. 
· Probeer inzichtelijk te maken op welke manier de scholenband een zekere attitudeverandering bewerkstelligt, of de horizon van leerkrachten en leerlingen verbreedt. Dit kan inspiratie bieden om het project later op te schalen. 

	6. Goede, vlotte communicatie tussen de scholen (leerkrachten en leerlingen) binnen een veilig platform. 
	· Het is belangrijk om in de planningsfase heel transparant te zijn over de communicatiemogelijkheden en -beperkingen. Belgische scholen zullen over het algemeen geen problemen hebben met internettoegang en mobiele telefonie, maar voor veel partnerscholen is de realiteit anders. Inzage in de mogelijkheden en beperkingen biedt de mogelijkheid om samen af te spreken op welke manier het contact zal worden onderhouden en of er daarvoor budget moet worden voorzien (bijvoorbeeld internet, mobiele data, een webcam, een laptop etc). 
Veel partnerscholen communiceren liever via WhatsApp, probeer hiervoor vanaf het begin een groep aan te maken. Indien elektronische communicatie geen optie is, bekijk mogelijkheden om uit te wisselen via de post. Als je dit vanaf het begin afspreekt, kun je vanaf het begin al diverse outputs plannen die makkelijk fysiek te verzenden zijn (via bpost, dhl of een lokale koerier in het partnerland).  Als je werkt met een partnerschool die geen adres heeft, probeer te achterhalen of zij een (externe) contactpersoon kunnen aanwijzen die voor hen de post kan ontvangen en afleveren. 
Op en neer reizen voornamelijk omwille van contact is duur en niet duurzaam, er moet dus (ook) een andere manier van contact worden geïdentificeerd. 
· Indien de technologie het toelaat, maak een gesloten facebookgroep voor de scholenband waar leerlingen en leerkrachten met elkaar in contact kunnen staan. 
· Als je de school kan helpen met investeren in zonnepanelen, kun je dit bekijken. Sta er wel bij stil dat dit een zeer verregaande oplossing is voor een communicatieprobleem binnen de scholenband.

	7. Als wij geen reis kunnen financieren, hoe houden we de band tussen scholen warm doorheen het jaar? 
	· Alle soorten communicatie onderhouden: Facebook, WhatsApp, videobellen, een gemeenschappelijke blog onderhouden.  Je kunt ook aan beide kanten een themadag organiseren en hierover uitwisselen en samen een kalender met acties opstellen voor doorheen het hele jaar. Mocht de technologie dit niet meteen toelaten, bekijk de tips bij uitdaging #6.
· Opmerking: hoewel een uitwisselingsreis veel waarde kan toevoegen aan de samenwerking, mag het geen randvoorwaarde zijn voor een partnerschap. 


	8. Op welke manier zamel je geld in om iets te kunnen doen voor de partnerschool? 
	· Opmerking: Het scholenbandenprogramma stimuleert geen donor-begunstigde relatie tussen partnerscholen. Dit is in strijd met het dekoloniseringsprincipe dat het programma nastreeft. Solidariteit kan worden bevorderd door bewustzijn te creëren over de realiteit waar de partnerschool in leeft. Het programma bevorderd wereldburgerschapseducatie, geen ontwikkelingshulp. Geen enkele school is daarom verplicht fondsen te werven voor de partnerschool. Toch kan het zijn dat er een grote nood is bij een school en de partnerschool daar financiële en materiele hulp voor vraagt. Dat mag je weigeren, maar als je dat toch heel graag wilt doen, kunnen we enkele tips geven.
· Sponsorloop, verkoopdag
· Aankloppen bij de gemeente of de provincie om een hulpproject te ondersteunen. Soms hebben de diensten internationale samenwerking van gemeenten en provincies budget voor ontwikkelingssamenwerking. Uiteraard kun je als school enkel aankloppen bij de gemeente en provincie waar die toe behoort. 



